拒收现金理由五花八广

央行出手维护人民币法定地位

新华社电随着我国电子支付的发展,现金收付环境发生重大变化,拒收人民币现金现象时有发生。5月6日,中国人民银行对多起拒收人民币现金典型案例予以公示。记者梳理发现,经营主体拒收人民币现金的理由五花八门,但这些都不能为拒收行为开脱。

——"未设立现金收付通道"不是理由。

2024年4月,中国人民银行淮安市分行对中国人民 财产保险股份有限公司淮安市淮阴支公司实施行政处 罚。该公司营业场所未设立人工现金收付通道,工作 人员向客户答复不收现金。

同样被处罚的还有包头市富润房地产开发有限公司,该公司办理定金、面积补差等业务均不收现金并张贴告示,消费者以现金缴纳204元房屋差价被拒收。

中国人民银行相关人士表示,各类经营主体应提升工作人员守法意识,明确"拒收现金违法"及其法律后果,不得对现金支付设置门槛,不得以"业务环节多"等为由拒收现金。提供"面对面"服务的经营主体应设置现金收付通道,满足现金支付需求,不得以格式条款、通知、声明、告示等方式拒收现金,依法应当使用非现金支付工具的情形除外。

——"业务流程不熟悉"不是理由。

此次被曝光的典型案例中,中国平安财产保险股份有限公司漳州中心支公司和中国人寿财产保险股份有限公司北京市怀柔支公司的工作人员,均因对收取现金业务流程不熟悉而拒绝客户现金缴纳车险费用。还有个别餐饮店店员以用餐高峰忙于备餐、无暇收取现金为由拒收现金。

中国人民银行相关人士提示,各类经营主体不得对现金支付设置门槛,应做好员工培训。经营主体正常营业期间,应畅通现金使用渠道,不得对现金采取歧视和限制性措施。

——"容易遗失"不是理由。

2024年2月,中国人民银行赤峰市分行对中国邮政 集团有限公司赤峰市松山区分公司实施行政处罚。该 公司财务制度明确可接受现金支付,消费者线上下单 邮寄文件,上门揽收的工作人员不接受现金。

中国人民银行相关人士提示,线上预约、交易,线下完成服务或货物交付,支持当面收款的经营主体,应支持现金支付,不得以"途中容易遗失"等为由拒收现金。

——"商业模式创新"不是理由。

2024年4月,中国人民银行无锡市分行对无锡肯德基有限公司实施了行政处罚。该公司为离店早餐车配备了收银设备,但因软件原因无法正常使用,也未制定消费者现金支付的解决方案,无法收取现金。

中国人民银行相关人士表示,经营主体开展商业



这是在PAGEONE(北京坊店)拍摄的支持现金支付标识(4月29日摄)。新华社记者 李鑫 摄

模式创新,应充分考虑公众使用现金的需要以及可能出现的突发情况,强化新业态现金收付场景策划,完善内控管理和业务流程,满足公众现金支付需求。

——"不接受拆分支付"不是理由。

2023年11月,消费者拟以"200元现金加扫码"方式缴纳248元,却被某行政事业性收费代收单位因不接受拆分支付而拒收现金。

中国人民银行相关人士表示,采取委托代收方式办理行政事业性收费的单位,受托方应支持以人工方式收取现金,满足公众用现需求。收取现金时应支持组合支付方式,不得因拆分付款拒收现金。

──"无法找零"不是理由。

2024年1月,在某停车场,消费者以10元现金支付停车费,值守人员表示无法找零而拒收现金。

中国人民银行相关人士表示,经营主体应根据经营情况备付充足零钱,不得以无法找零为由拒收现金。有人值守的停车场,应支持现金支付;无人值守的

停车场,应在醒目位置标识支付方式及服务联系电话,满足消费者在特殊情况下使用现金支付的需要。

一"不收硬币"不是理由。

在中国人民银行曝光的案例中,有消费者在某加油站付款时因搭配使用一元硬币被工作人员拒收,还有消费者在某超市付款时因搭配使用一角纸币被工作人员拒收。

中国人民银行相关人士提示,现金包括纸币和硬币。经营主体应支持消费者使用小面额现金支付,不得拒收现金。

为了强化现金服务基础保障作用,2023年10月起,中国人民银行开展拒收人民币现金专项整治工作,对核实为拒收人民币现金的,依法处罚并予以曝光。截至2024年4月末,中国人民银行对8起拒收现金法人主体实施行政处罚;对124起情节轻微、及时改正、初次违法并未造成危害后果的拒收现金行为,未予处罚。

(记者吴雨)

国际首次!

我国科学家实现光子的分数量子反常霍尔态

新华社电日前,中国科学技术大学潘建伟院士团队,利用"自底而上"的量子模拟方法,在国际上首次实现了光子的分数量子反常霍尔态,为高效开展更多、更新奇的量子物态研究提供了新路径,助力推进"第二次量子革命"。

分数量子反常霍尔效应备受学术界关注,处于分数量子反常霍尔态的物质具有重要的观测研究价

值。团队此次实现光子的分数量子反常霍尔态,为开展量子领域相关研究提供了优质的研究平台,无需极强外磁场等严苛的实验条件,且能实现对高集成度量子系统微观性质的全面测量和可控利用。

诺贝尔物理学奖获得者弗兰克·维尔切克评价, 这项研究向基于任意子的量子信息处理迈出重要一 步。 (记者:张泉)

92名在缅北佤邦地区实施跨境电诈的犯罪嫌疑人被移交我方

新华社北京5月6日电(记者熊丰)记者6日从公安部获悉,近日,公安部部署云南普洱公安机关与缅甸地方执法部门开展边境警务执法合作,成功抓获92名实施跨境电信网络诈骗的中国籍犯罪嫌疑人,其中网上在逃人员14名。目前,全部犯罪嫌疑人已被移交我方。

去年以来,公安部持续深化与缅甸执法部门的国际及边境警务执法合作,联合开展了一系列打击行动,累计4.9万名中国籍涉诈犯罪嫌疑人被移交我方。但缅北佤邦地区仍有少数电信网络诈骗犯罪分子妄图逍遥法外、逃避打击。近日,在公安部的指挥部署下,云南普洱公安机关与缅甸地方执法部门开展

边境警务执法合作,在缅北佤邦地区成功抓获92名中国籍电信网络诈骗犯罪嫌疑人,其中包含8名骨干成员、14名网上在逃人员。

目前,全部犯罪嫌疑人及涉案证据物品已通过 云南孟连口岸顺利移交我方。公安部部署山东等 地公安机关将犯罪嫌疑人押回,全力开展案件侦办 工作。

公安部有关负责人表示,针对缅北涉我电信网络诈骗犯罪形势,公安机关将进一步强化国际及边境警务执法合作,不断加大打击力度,持续组织专项打击行动,全面清剿诈骗窝点,依法缉捕涉诈人员,切实维护人民群众财产安全和合法权益。

我国一季度出口自行车整车 1099.9万辆

新华社电一季度,我国出口自行车整车1099.9万辆,较2023年四季度增长13.7%,延续了自去年下半年以来的恢复性增长态势。

这是记者5月6日从第32届中国国际自行车展览会上了解到的消息。本届展览会在上海举办,集中展现中国自行车新产品和产业发展新趋势。

中国自行车协会副理事长兼秘书长郭文玉介绍,一季度我国自行车对主要市场出口均有所增加。对美国出口229.5万辆,同比增长47.2%;对俄罗斯出口93万辆,同比增长52.1%;对伊拉克、加拿大、越南、菲律宾四国出口强劲增长,出口量分别同比增长111%、74.2%、71.6%和62.8%。

零部件出口方面,一季度出口额为7.46亿美元,与2019年同期相比增长10.8%。

中国是自行车和电动自行车生产大国,每年贸易量约占世界贸易量的60%。2023年我国自行车产量4883万辆,出口3964.8万辆。电动自行车产量5035万辆,出口417万辆。(记者黄韬铭、叶昊鸣)